

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2026年1月19日 星期一
乙巳年十二月初一
第27957期
今日8版

王伟中包钢对包钢板材厂爆炸事故作出批示并赶赴现场指导救援工作

本报1月18日讯 (记者 李晗)1月18日15时许,包钢板材厂发生爆炸。事故发生后,自治区党委和政府高度重视,立即组织救援队伍到现场开展救援。自治区党委书记、人大常委会主任王伟中,自治区党委副书记、自治区人民政府主席包钢第一时间作出批示并赶赴事故现场指导救援工作。

王伟中批示要求抓紧开展科学搜救,全力救治受伤人员,严防发生次生危险,迅速查明事故情况及原因,做好善后等工作。各地区各有关部门要始终坚持以人民至上、生命至上,以时时放心不下的责任感,强化防范措施,狠抓

工作落实,全面排查整治各类风险隐患,统筹发展和安全,坚决防范和遏制重特大事故发生。

包钢批示要求迅速组织搜救工作,核准核实伤亡情况,全力组织伤员救治。要科学开展搜救工作,严防次生危险,抓紧事故原因调查。

自治区人民政府党组理论学习中心组举行集体学习 包钢主持并讲话

本报1月18日讯 (记者 章奎)1月17日,自治区人民政府党组理论学习中心组举行2026年第1次集体学习,深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,围绕2025年度民主生活会暨巡视整改专题民主生活会主题进行研讨交流。自治区党委副书记、自治区人民政府主席包钢主持集体学习并讲话。

会上,中心组成员结合思想和工作实际,交流了学习体会和落实举措。包钢强调,要认真学习领会习近平总书记关于党的建设、党的自我革命的重要思想以及关于加强党的纪律建设、作风建设的重要论述,全面贯彻习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神,自觉践行“笃信、务实、担当、自律”重要要求,以实际行动坚定拥护“两

本报1月18日讯 (记者 柴思源)1月17日,2025—2026全国大众滑雪技术达标赛(内蒙古站)在呼和浩特市太伟滑雪场开赛,来自内蒙古自治区及周边12个省区市的百余名滑雪爱好者在洁白无瑕的雪道上展开角逐。

本次赛事作为全国大众滑雪技术达标赛分站赛,由国家体育总局冬季运动管理中心、中国滑雪协会主办,内蒙古自治区体育局承办,旨在通过标准化的技术考核,为大众滑雪爱好者搭建检验水平、交流提升的平台。

比赛当日,寒风凛冽,却挡不住选手们的热情。本次赛事涵盖双板滑雪和单板滑雪两大项目,均设置大众技术1—7级的达标考核,从基础的平地滑行、原地转向,到进阶的犁式转弯、平行转弯,再到中级的大弯滑行、倒滑转正滑等技术动作,全面检验选手的滑雪功底。 ■下转第3版

赋能生态好物走向全国 兴安盟举办绿色农畜产品产销对接会

本报兴安1月18日电 (记者 高敏娜)1月18日,以“兴安好物 聚势共赢”为主题的兴安盟绿色农畜产品产销对接会在扎赉特旗举行,通过搭建面向全国的产销对接平台,集中展示推介兴安盟大米、牛羊肉、鲜食玉米等优质农畜产品,进一步推动“兴安产、安心选”区域品牌走向全国。

本次对接会邀请京津冀、粤港澳大湾区等重点区域的商超、餐饮、供应链等企业代表参与,以实地考察、专题推介、洽谈签约等形式,推动产销深度对接。中国绿色食品协会、中国食品工业协会等机构

专家现场研讨,为提升农畜产品供应链效率、优化产销路径建言献策。

兴安盟地处北纬优质农牧业黄金带,拥有“中国草原生态稻米之都”等国家级产业名片。其中,兴安盟大米品牌价值突破300亿元。天牧臻牛肉、特门郭勒羊肉等品牌通过绿色有机认证、全链可追溯体系,成为区域特色产业链名片。扎赉特旗作为国家级现代农业产业园核心区,近年来通过数字化种植、全产业链整合等方式推动产业升级。

活动现场,兴安盟扎赉特旗冷链物流园同步启动。该园区是扎赉特旗

整合资源,主动构建市场,打造的集生产加工、冷藏运输、仓储配送、终端销售等功能于一体的一站式冷链物流体系,有效破解农畜产品流通过程中的保鲜与成本难题,为“内蒙古生态精品”走向全国市场提供基础设施支撑。

据悉,现场共有21家企业达成合作意向并完成签约,涵盖农畜产品深加工、冷链物流、新能源及现代农业等领域。

同期启动的为期五天的“暖冬惠民消费季”展销活动,通过产品直售、免费品鉴等方式,让优质农畜产品直达消费者餐桌。

借力科技扎根“冷凉”地区

乌兰察布谷子亩产突破800斤

本报乌兰察布1月18日电 (记者 皇甫美鲜 海军)1月15日,乌兰察布传来喜讯:经过7年不断试种,乌兰察布规模化种植谷子取得成功,亩产平均突破800斤。

这几天,位于察右前旗平地泉的察右前旗鑫禾种植专业合作社(以下简称合作社)大型储粮库内一片繁忙景象,金黄色的谷子堆积如山,铲车来回穿梭往停在库里的大货车上装谷子,装好谷子的货车将发往山西、陕西、河北等地的60多家粮食加工企业……

乌兰察布处于北纬40—44度之间,气候冷凉、昼夜温差大,独特的气候条件使这里成为大家公认的马铃薯、燕麦等农作物黄金产区;但谷子种植一直因温度低产量低,不被当地农民认可。2019年合作社理事长苏奎森的实践,为乌兰察布地区规模化种植谷子带来了希望。

“谷子对地温要求高,在乌兰察布地区用传统种植技术种植很难成活。我2019年首次在乌兰察布市察右前旗种了1200亩谷子,期间从种子筛选到种植技术等都进行改进。当时我们通过运用先压土后播种、把以往的条播改成穴播、全膜覆盖、地里晒干等技术,解决了当地出苗难、除草难、收割难等难题,最终获得成功。在这个过程中,我

们选用张家口市农业科学院培育的张杂谷系列谷子品种,从‘张杂谷3号’到‘张杂谷29号’,谷子产量从500斤提升到800多斤,经过7年的试种和改进,最终选出了适合乌兰察布地区种植的‘张杂谷29号’,目前在乌兰察布地区谷子平均亩产达到了850斤。今年中科院作物研究所主动联系我们,试种他们的谷子种子。”苏奎森介绍说。

科技创新让娇贵的谷子在气候冷凉的乌兰察布地区成功获得高产,同时也带动了当地农牧民增收。察右前旗乌拉哈乌拉乡南营子村村民张金元说:“近几年我在苏奎森的带领下种谷子,亩产从以前的200多斤提高到800—900斤了,从种植到收割,再到储存、销售,合作社全程给予了支持,我们谷子品质好,跟着苏奎森,收入比以前翻倍了。”

同村村民曾六十五也高兴地说:“我在苏奎森的带动下已经连续多年种谷子了,2025年种了80亩,把收完的粮食储存在合作社的储粮库里,亩产达到800多斤,种谷子的效益比种玉米好。从种到收,苏奎森和技术员们常年为我们谷子种植户提供免费、随叫随到的技术指导服务,帮助我们解决种植谷子过程中遇到的各种难题。”

为了让农民们好谷子卖上好价钱,苏奎森在化德县成立了农业公司并与集体经济合作建设了一个年加工能力12000吨的谷子加工厂,同时,还在察右前旗平地泉租租了3座储粮库,免费为农民们存储谷子。

“现在人们重视养生了,小米的市场需求逐年增加,我们在销售上,不仅实施错峰销售,还申请自治区‘农推官’网上助销,争取为农民卖出最好价!”苏奎森说道。

据了解,合作社于2022年在察右前旗乌拉哈乌拉乡精心打造了万亩谷子标准化种植示范基地,并向周边农民免费传授规模化种植谷子的技能。合作社的示范带动,使种谷子的农户增产增收,目前合作社在乌兰察布市察右前旗、化德县、兴和县、丰镇市等地打造的种植基地总面积达到2.6万亩,同时间接带动周边500多户村民种植谷子增加收入,总种植面积已达22万亩。

内蒙古科创新赛道

他们种植户提供免费、随叫随到的技术指导服务,帮助我们解决种植谷子过程中遇到的各种难题。”

为了让农民们好谷子卖上好价钱,苏奎森在化德县成立了农业公司并与集体经济合作建设了一个年加工能力12000吨的谷子加工厂,同时,还在察右前旗平地泉租租了3座储粮库,免费为农民们存储谷子。

“现在人们重视养生了,小米的市场需求逐年增加,我们在销售上,不仅实施错峰销售,还申请自治区‘农推官’网上助销,争取为农民卖出最好价!”苏奎森说道。

据了解,合作社于2022年在察右前旗乌拉哈乌拉乡精心打造了万亩谷子标准化种植示范基地,并向周边农民免费传授规模化种植谷子的技能。合作社的示范带动,使种谷子的农户增产增收,目前合作社在乌兰察布市察右前旗、化德县、兴和县、丰镇市等地打造的种植基地总面积达到2.6万亩,同时间接带动周边500多户村民种植谷子增加收入,总种植面积已达22万亩。

“十四五”期间内蒙古快递业拉动产值达2000亿元

本报1月18日讯 (记者 李国萍)1月18日,记者从自治区邮政管理局获悉:“十四五”期间,内蒙古快递收投业务量完成约130亿件,行业业务规模持续领跑,增长态势强劲有力。其中,快递服务现代农牧业、制造业业务量约15亿件,拉动地方产值达2000亿元,服务制造业超百万件项目达30个。快递业正成为拉动内蒙古经济循环、激活产业活力的关键引擎。

快递业作为连接生产与消费的核心枢纽,“十四五”期间,我区牛肉干、奶制品等6个品类寄递业务量超千万件,

巴盟瓜子、敖汉小米等10个农村电商与快递协同示范项目业务量超百万件。仅2025年快递服务现代农牧业业务量完成2.8亿件,服务制造业业务量完成2.3亿件。快递行业主动融入内蒙古建设国家重要农畜产品生产基地建设,拉动地方产值超过500亿元。

此外,通过推进寄递服务网络体系建设、完善农村寄递物流体系、构建多元末端派送体系等举措,我区全面为快递行业发展提质增效。截至目前,内蒙古建成盟市级园区21处,旗县级园区44处,各类分拨处理中心541个,配备

自动化分拣设备数量291套;80个旗县市中建有县级集散分拨中心51个、县级集散共配中心85个,全区设置快递末端站点11703个,智能快件箱格口数35万个,上门投递、箱递、站递协调有序发展,高效物流网络为经济循环提供了坚实支撑。

2026年,我区邮政行业寄递业务量预计完成11.1亿件,同比增长6%左右。内蒙古将继续加快发展行业新质生产力、健全完善寄递网络布局、深化产业协同融合发展,进一步释放“快递+”乘数效应,为经济社会高质量发展注入新动能。

王伟中包钢赶赴包头市包钢板材厂爆炸事故现场指导救援工作并看望伤员

本报1月18日讯 (记者 李晗)

1月18日,包钢板材厂发生爆炸事故后,自治区党委书记、人大常委会主任王伟中,自治区党委副书记、自治区人民政府主席包钢立即赶赴现场指导救援工作,看望慰问受伤人员。王伟中强调,要迅速贯彻落实蔡奇同志批示精神,抓紧开展科学搜救、做好伤员救治工作,安抚遇难者家属,加强现场安全管控,防止发生次生事故,尽快查明事故原因,举一反三采取有效措施,确保安全生产,严防重大事故发生。

抵达事故现场后,王伟中、包钢详

细了解抢险救援、伤员安置等进展情况。王伟中强调,当前第一要务是抓住黄金七十二小时,组织调度救援力量,全力搜救被困人员,及时疏散无关人员与车辆,保障救援通道畅通,坚决避免产生二次风险。在现场指挥部,王伟中强调,要摸清底数,从严从细从实做好事故现场人员清点排查工作,要立即彻底切断潜在危险源,对可能受影响的关联设施全部采取关停措施,严防发生次生危险。要立即成立由应急管理厅牵头的调查组,彻查事故原因,及时公布调查进展,依法严肃追责问责,主动回应社会关切。王伟中要求,要深刻汲取事故教训,举一反三,立即开展全面排查,消除各类安全隐患,坚决防范类似事故发生。

在包钢医院,王伟中、包钢走进病房看望慰问伤员和家属,详细了解人员伤情和救治方案,叮嘱他们安心治疗。王伟中要求相关部门,把伤员生命安全放在首位,统筹调度好医疗资源,“一人一方案”开展针对性救治,加强心理安抚,争取受伤人员早日康复。

于立新、陈之常、么永波参加救援指导。

牙克石冰雪赛道激活寒地新动能

□本报记者 梁亮

“十五五”开好局起好步·现场

新年伊始,冰封雪覆的牙克石凤凰山景区内,引擎轰鸣声此起彼伏。新开辟的110万平方米大众冰雪试乘试驾场地蔚为壮观,ABS分割路、棋盘路、冰直线、雪广场、冰雪环道等10余种高标准试验道路错落分布。专业规划的冰雪赛道上,车辆疾驰穿梭、酷炫漂移,飞溅的雪雾在极寒的空气里划出灵动弧线。昔日被视为发展限制的极寒气候,如今依托深厚的寒地汽车测试产业基础,正转型为面向大众的文旅新项目。

“这里的赛道太适合冰雪漂移了!”几天前,国际漂移裁判、教练,现

役漂移车手伊万慕名来到牙克石,驾车驰骋在冰原之上的高标准赛道上。连续一周,他每天都会下场体验两次,专业的赛道设计、优质的冰雪环境,让这位见多识广的国际车手赞不绝口。

这是牙克石深挖极寒资源禀赋,锚定“冰雪文旅+汽车测试”双核驱动战略结出的硕果。这个冬季,当地在延续冬季汽车测试成熟经验的基础上,创新打造“测旅融合”特色场景,突破专业领域壁垒,新建225万平方米全民可参与的冰雪汽车娱乐场地,推出

冰面漂移体验、雪原越野穿越等大众试乘试驾项目。目前该场地已建设完成110万平方米并投入使用,配备专业教练团队,为不同水平的体验者提供一对一专业指导,让大众在感受速度与激情的同时,掌握实用的冬季安全驾驶技能。

“我们推出大众试乘试驾,就是想把这种专业资源转化为文旅产品,让更多人了解牙克石的汽车测试产业。”牙克石市冰途汽车测试区负责人何宏涛说。

■下转第3版

锡林浩特冬季那达慕暨蒙古马超级联赛开幕

□本报记者 巴依斯古楞 通讯员 崔巍光 摄影报道



1月18日,锡林浩特市那达慕风情园内马蹄踏雪、人声鼎沸,“歌游内蒙古·畅享锡林浩特”——冬季那达慕暨蒙古马超级联赛在欢腾的歌声中拉开序幕。

开幕式上,随着马蹄的哒哒声,一支雄壮的马队踏雪而来,骑手们身着艳丽的蒙古袍,驾驭着矫健的蒙古马,以整齐的队列自远处缓缓走来。歌声悠扬,舞姿豪迈,演员们以动人的

演绎,完美诠释了力量与艺术之美。

本次赛事包含15公里耐力赛、10公里3人团体接力赛、跑马射箭、跑马拾哈达、6公里走马及搏克比赛等比赛项目。赛场上,骑手们驭马飞驰,人与马默契配合,在银装素裹的雪原上纵横驰骋。在跑马射箭与跑马拾哈达项目上,骑手在飞奔的马匹上挽弓搭箭、俯身拾物,动作行云流水,精湛技艺引来观众阵阵惊呼与赞叹。

除了扣人心弦的比赛,本次活动还为游客打造了丰富的冰雪互动体验。冰湖涮肉宴香四溢,草原篝火电音派对将热情推向高潮,千人雪战、雪地拔河等趣味项目让游客亲身参与,尽情享受冰雪乐趣。现场还同步举办了锡林浩特“伊德喜”草原冬储肉展销活动,让游客在观赛之余,还能选购到正宗锡林郭勒牛羊肉,体验纯正的草原风味。

工艺品“穹蓝兴疆”获“中国礼物”创意设计大赛特等奖

本报包头1月18日电 (记者 格

日勤图)记者从内蒙古自治区工艺美术学会获悉,近日,2025年“中国礼物”创意设计大赛决赛评审结果在浙江义乌正式揭晓,由自治区非遗“蒙古族珐琅工艺”传承人、自治区级技能大师、草原英才布日古德精心打造的蒙古族珐琅工艺作品“穹蓝兴疆”凭借深厚的文化内涵、创新的设计表达与精湛的工艺呈现,荣获特等奖。

据悉,本次大赛由中国礼仪休闲用品工业协会主办,是国家级文化创意领域权威赛事,也是“中国礼物”国家品牌战略的核心组成部分。大赛以挖掘地

域文化价值、推动传统工艺与现代设计融合为目标,吸引了全国各地设计师、工艺大师及相关单位踊跃参与,参赛作品涵盖非遗创新、文创产品等多个品类。评审环节遵循严苛标准,由非遗专家、工业设计师及工艺美术领域大师组成专业评审团,从文化传承性、设计创新性、市场化程度等多维度进行综合考量,确保获奖作品兼具艺术价值与产业潜力。

特等奖作品“穹蓝兴疆”由内蒙古自治区工艺美术学会在包头轻工职业技术学院成立。此次“穹蓝兴疆”获奖,是传统文化创造性转化、创新性发展的生动实践,为区域文化产业发展提供了有益借鉴。